

为基层治理“把脉问诊”

——记邱墅社区“解忧茶屋”

□ 记者 何晓丹



走进武进区邱墅社区，邻里相安好，老幼面带笑，处处洋溢着幸福祥和的景象……在社区里，小到矛盾调解，大到工程维修，居民们有想法、有诉求时都愿意到“解忧茶屋”去坐一坐，一个不足8平方米的“解忧茶屋”布置得简单清爽，居民们围坐一起，边喝茶边讨论，一个社区自治的平台随之诞生。

邱墅社区地处武进中心城区，包括5个商业小区、3个安置小区和2个自然村，社区人员结构相对复杂，既有刚刚“洗脚上楼”的农民，也有城市居民，还有不少新市民。由于居民层次差别较大，社会矛盾纠纷复杂多样，光靠社区工作人员的力量，远不够解决这些层出不穷的问题。

为此，2015年初，邱墅社区成立“解忧茶屋”，由原国营武进第二染织厂退休副厂长、现任城中花苑业委会主任张丽英牵头组建，无论刮风下雨，每天都向居民开放“问诊”。为使茶屋更接地气，社区还专门成

立了茶屋成员骨干团，邀请社区工作人员、网格长、楼道长和居民志愿者等加入，其中不少是退休党员干部和群众，凝聚“银发力量”，倾听居民们合理化的意见和建议，营造美好和谐的社区氛围。

在今年5月底的一次“解忧茶屋”，大家提出很多电动车车主乱停乱放，特别是在小区楼道内，还接出电源充电，带来了很大的安全隐患，迫切希望能在室外公共区域增加集中充电桩，消除安全隐患，此提议得到了大家一致赞成。

自提议提出后，为做好宣传和落实工作，社区网格员们还充分发挥铁脚板作用，入户走访倾听居民的心声和意见。



子路结缨

□ 周叙春

好勇轻生昧取裁，
忠诚赴敌究难回。
圣师明睿预言早，
惊见奇肴肉醢来。
子路（前542年—前480年）即仲由，仲姓，由名，字子路，又字季路，鲁国卞里仲村人，今山东省泗水县泉林镇卞桥村。“孔门十哲”之一，受儒家祭祀。

子路小孔子九岁，弟子中侍奉孔子最久，为人伉直鲁莽，敢对孔子提出异议，亦勇于改正错误，深得孔子器重。子路多具才艺，事亲至孝，为人勇武，信守承诺，忠于职守，伸张正义、为民请命。孔子曾为其过于刚勇单纯担忧，有“不得其死”的预测，亦曾有“由也升堂矣，未入于室也”的评价。这表明子路尽管经过孔门洗礼，但尚未臻于完美，成为儒家谦谦君子。子路初仕鲁，孔子为鲁国

司寇时，子路任季孙氏家宰；后事卫，任大夫孔悝蒲邑宰。卫庄公元年（前480年），孔悝的母亲伯姬与人合谋，欲立其弟蒯聩为君，挟持孔悝欲弑卫出公而接纳蒯聩。出公闻讯大惊，驾轻车，出奔鲁国。群臣不愿归附蒯聩的，都四散逃窜。当时子路已在城外，听到孔悝被劫持，将入城来救。遇大夫高柴从城中逃出，对子路说，城已关闭，国政与你无关，你没必要去白白送死。子路却仗义地说：“我食孔氏之禄，怎能坐视不救呢？”就利用有人出城之机，进入城中，径至扣留孔悝的高台之下，大声呼喊：“仲由在此，孔大夫可下台啊。”孔悝不敢答应，子路准备取火烧台。蒯聩害怕，令石乞、孟懿持戈下台来攻子路。子路毫不畏惧，仗剑来迎。怎奈彼二人双戟并举，猛力攒刺，身负重伤，冠缨砍断。子路将死，

说：“礼法，君子死不免冠。”于是，系好帽缨，被砍成肉泥。

当时，孔子也在卫国，听到蒯聩之乱便说：“子路好勇轻生，昧于取裁，其必死矣。”一会卫国有使者到，见孔子说：“寡君新立，敬慕夫子，敢献奇味。”打开一看是一罐肉酱，孔子悲痛地说：“不会是我学生子路的肉吧？”使者惊得目瞪口呆，结巴地说：“夫子怎么知道？”弟子们失声大哭，掩埋了罐头。孔子亦从此一病不起。

故事令人感慨，知子路者，夫子也！好勇轻生，忠于职守，自是优点，但昧于取裁，意为不懂得正确选择，就是致命弱点了。

子路之死，壮哉！悲哉！尤其是临死前还要“结缨”。由此可见，儒家对生命的敬畏和庄重，对生死的严肃和淡定，不能不让人肃然起敬！

诗词汇

抗疫组诗

题小区抗疫画面

□ 杨惺

寒风不惧疫何妨？且看龙城戮毒狼。
医护驰街牵众语，食蔬配宅暖孤房。
闻声竟靠神獒吠，沸唱多依电翼翔。
一志同心终有力，阳湖笃定立头行。

众志成城

□ 丁海俊

（一）
裁得白云方寸宽，甘为抗疫战新冠。
一生短暂浑无惧，但愿人民万世安。

（二）

一自常州起疫情，军民齐力志成城。
白衣战士红马甲，护佑苍生保太平。

（三）

位卑未敢忘忧国，扶笔倾心把党歌。
情到哪堪自禁处，满笺感慨泪珠多。

防疫感言

□ 张广庭

三人感染一城防，非是担心乱紧张。
病毒横行须掌控，新冠隔绝保安康。

疫中情

□ 赵军

（一）
太滆深秋云水涌，淹都暮雨竹鸡鸣。
新冠时疫无多路，看我龙城十万兵。
天使核酸频检测，福星送暖自从行。
党徽耀处丹心在，志愿勤民不老情。

（二）

时疫初冬已峭寒，晨曦打的太湖滩。
雨馀园菊枝枝傲，霜染枫林叶叶丹。
秀色谁浓偏竹柏，清芬我辈似芝兰。
开坛网络真当勉，桃李门墙舞凤鸾。

惊闻疫燃又起

□ 恽汉明

晨起点屏惊燧腾，忽传疫袭突毗陵。
芹官急令生停课，市铺频呼客骤增。
上下动员千户应，官民防控众心凝。
浮词无助阻冠毒，冀化寒秋一暖灯。

抗疫中的龙城

□ 秦兆伟

（一）
阴霾笼罩古龙城，地动山河铁臂征。
魍魉哆嗦鸣瑟瑟，呜呼瘟疫鼎堪烹。

（二）

倏忽魑魅侵晋陵，长蛇封豕暴横蝇。
锋芒即灭新冠敌，凤楼琪树太阳升。

（三）

乐声起舞内心声，水可载舟血肉情。
齐灭楼兰肝胆赤，风光霁月照龙城。

乌夜啼·感时

□ 沈丽

一夜嚣埃扰，满城噤若寒蝉。
隔帘暗数西窗雨，揣测甚难熬。
晓步逐声踏露，店堂挨挤如潮。
暝鸣岁杪惊澜处，何日疫冰消？

春秋百典吟(12)